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VERBALE n. 46 del 06 marzo 2020                                              Approvato il, 12 marzo 2020 

 

ORDINE DEL GIORNO: prot. n. 112/20 del 26 febbraio 2020 e variazione prot.131/20 del 

04/03/20 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08,30 – 09,30 

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09,30 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Caracausi Paolo 

 

P / / 09,30 12,30   

Ficarra Elio  P / / 09,48 12,30   

Amella Concetta P / / 09,44 11,07   

Giaconia Massimiliano 

 

P / / 09,30 12,30   

Meli Caterina           

 

A / / / /   

SINTESI VERBALE 
(Eventuali integrazioni in dettaglio dello svolgimento della seduta relative esclusivamente alla discussione potranno 

successivamente essere inserite in un documento che farà parte integrante per relationem del presente verbale, e che 

dovrà essere trasmesso entro 20 giorni all’Ufficio Autonomo al Consiglio Comunale) 

 

L’anno 2020, il giorno 05 del mese di marzo, la Commissione si riunisce presso il parco Piersanti 

Mattarella ex Giardino Inglese, giusta convocazione prot.112/20 del 26/02/20 e variazione 

prot.131/20 del 04/03/20.  Alle ore 08,30 non è presente alcun consigliere pertanto si rinvia di 

un’ora. Alle ore 09,30 sono presenti il presidente Caracausi e il cons. Giaconia.  Il Presidente, 

assistito dalla segretaria Valeria Sanfilippo, constatata la presenza del numero legale, dichiara 

aperta la seduta. All’O.d.G. 1) Sopralluoghi in siti di competenza della Commissione; 2) Varie ed 

eventuali. All’incontro sono presenti: l’assessore S. Marino, il dott. R. Rosano responsabile dei 

giardini storici, il geom. F. Romano del COIME, il presidente della VIII circoscrizione M. Frasca 

Polara e i consiglieri F. Schembri, M. Gallè e E. Governale ed i rappresentanti delle associazioni 

ComPA e Comitato Via Sicilia, rispettivamente nelle persone di M.G. Carini e G. Citarrella. 

Alle ore 09,44 arriva il cons. Amella.  
Il Presidente ringrazia e saluta gli intervenuti e introduce l’argomento in discussione all’odg e cioè 

lo stato di abbandono in cui versa  l’ex Giardino Inglese oggi Parco Pier Santi Mattarella, riferendo 

inoltre, che la Commissione  ha già effettuato un sopralluogo nei mesi scorsi, insieme ai 

rappresentanti del Centro Padre Nostro ed alcuni imprenditori, che erano interessati a recuperare la 

serra e la casetta limitrofa alla serra ed affrontandone anche le spese. Alle 09,48 arriva il cons. 

Ficarra. Il Presidente dà la parola alla  rappresentante della ComPA , che oltre a lamentare lo stato 

di abbandono della villa, spiega che l’associazione avrebbe intenzione di realizzare  all’interno 

della stessa, nel mese di maggio, un “tour di reading” letture per bambini, volte a valorizzare i 

luoghi verdi di Palermo. Prende la parola il rappresentante dell’associazione Comitato via Sicilia 

che mette in evidenza  tutti i disservizi che insistono nella villa che vanno dall’impianto di 

illuminazione, alla pavimentazione dissestata e della mancata pulizia di vasche fontane. 

Anche il consigliere Gallè  esprime disappunto per lo stato dei luoghi che è prevalentemente 

frequentato da bambini e turisti. Continua dicendo che bisogna intervenire urgentemente, per dare 
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un chiaro segno dell’Amministrazione. Il Presidente passa la parola al dott. Rosano il quale 

evidenzia che manca tra gli invitati un rappresentante della Città Storica, perché l’ex Giardino 

Inglese è una villa storica e pertanto alla risoluzione dei disservizi lamentati dovrebbe provvedere 

appunto la Città Storica. In questa circostanza legge una nota ( di cui ne rilascia fotocopia)  del 

dott. Pedicone in risposta ad una sua mail del 13/02/20 con la quale esprimeva preoccupazione per 

il degrado della villa. Riferisce di avere già messo al corrente, l’assessore Marino di quanto 

discusso sino ad ora. Continua il suo intervento dicendo che il problema dei giardini storici, quasi 

tutti ricadenti nei territori della  prima ed ottava circoscrizione ed anche di altri giardini, hanno 

bisogno di salvaguardia e controllo continuo, perché rappresentano il vero polmone della città 

come ad esempio Villa Sperlinga, che non è storica ma  rientra tra quelle sottoposte a vincolo della 

Soprintendenza.  Ed a proposito di salvaguardia e controllo precisa che a Giardino Inglese ci sono 

solo quattro persone, per una superficie pari a due ettari, che si alternano tra custodia, pulizia e 

raccolta della spazzatura, gestendola nel migliore dei modi. Procede ad elencare per ordine, gli 

interventi urgenti da effettuare che consistono nel ripristino dell’impianto di illuminazione che da 

19 anni non funziona, il ripristino della pavimentazione delle vasche delle fontane e delle 

fontanelle. In definitiva un intervento straordinario, così come stabilito durante il sopralluogo 

effettuato con il Vicesindaco e tecnici della AMG  che hanno confermato la competenza e la 

gestione della Città Storica e del COIME. 

Il Presidente chiede quali sono gli iter avviati e cosa dovrà fare l’Amministrazione e inoltre chiede 

se è stato già predisposto un progetto per l’impianto di illuminazione e se lo stesso graverà sul 

Piano Triennale o sul Pon Metro. Il dott. Rosano riferisce che la competenza  per quanto riguarda 

la pavimentazione e la pulizia di vasche e fontane è del COIME mentre per l’impianto 

d’illuminazione, l’ing. Tinè,  durante il precedente sopralluogo, lo ha dichiarato fatiscente e da 

ripristinare. Il Presidente rivolgendosi al geom. Romano chiede se  è a conoscenza della parte di 

competenza del COIME relativamente alla pavimentazione, lo stesso risponde  di no e che si farà 

carico di darne notizia, mentre per ciò che riguarda la pulizia ed il ripristino delle vasche fontane e 

fontanelle, assicura l’intervento entro la settimana prossima. Il presidente  Caracausi chiede  se è i 

pezzi mancanti della statua di una delle fontane siano stati occultati, il dott. Rosano risponde 

negativamente e che detti pezzi sono stati custoditi dal responsabile del Giardino Inglese sig. A. 

Santangelo. Si passa a constatare le opere di rifacimento effettuate nella fontana Bambocciata del 

Civiletti, il  Presidente  constata la presenza di alcuni paletti in ferro arrugginiti e incarica la 

segretaria di predisporre una nota indirizzata al COIME per un intervento tempestivo di messa in 

sicurezza, ed anche il ripristino di alcuni pozzetti coperti al momento dai vasi delle piante.  Il cons. 

Giaconia suggerisce di avviare un’interlocuzione da parte della Commissione con AMG per quanto 

riguarda l’impianto di illuminazione e che nelle more del ripristino, vengano collocati dei fari 

proiettori nei punti più importanti della villa. Per quanto riguarda gli arredi (panchine) non possono 

essere sostituite e la rappresentante della ComPA risponde che è intendimento dell’associazione 

provvedere alla riverniciatura. Il sopralluogo prosegue e ci si sposta verso l’ingresso di via Libertà,  

il dott. Rosano mette in evidenza come il muro di recinzione sia stato compromesso a causa 

dell’alberatura di carrubo che spinge con il suo apparato radicale, sottolineando che anche questo 

aspetto è stato sottoposto all’attenzione della Città Storica e che l’intervento è stato inserito nella 

programmazione delle attività di manutenzione dei beni culturali.  Ci si sposta verso l’ingresso 

interno del Luna Park  dove è stata realizzata una sorta di recinzione all’albero di magnolie le cui 

radici hanno sollevato notevolmente e pericolosamente la pavimentazione. Il Presidente chiede 

all’assessore Marino se non sia il caso di inibire l’accesso, l’assessore gli risponde che convocherà 

il dott. Di Rosa della Città Storica per disporre la chiusura del cancello esistente nelle more che 

venga ripristinato il passaggio. Inoltre il Presidente rivolgendosi al dott. Rosano chiede notizie sul 

filo di luce penzolante, posto da un albero ad un altro in corrispondenza del bar, e questo risponde   

che Enel ha provveduto su richiesta di alcuni ambulanti; una decina circa, che a suo dire, sono 
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abusivi. Riferisce inoltre di aver più volte segnalato l’abuso all’avv, Fiorino e di aver richiesto 

l’intervento delle autorità competenti,  senza alcun esito. Il cons. Giaconia chiede di reiterare la 

richiesta d’intervento inviandone copia anche alla Commissione. Il Presidente chiede notizie sulle 

autorizzazioni del bar e del Luna Park e il dott. Rosano risponde che svolgono attività regolare.  

L’assessore Marino fa il punto della situazione e comunica che ci sono dei fondi per effettuare gli 

interventi di ripristino delle ville storiche ed alcuni progetti di cui è RUP l’arch. Collura  per cui 

anche il Parco Pier Santi Mattarella ex Giardino Inglese è inserito in elenco,  per quanto riguarda 

l’intervento straordinario dell’impianto di illuminazione, necessita di particolari risorse. Ritiene  

che  l’utilizzo di eventuali somme, dovrà essere discusso in consiglio comunale e  si deciderà 

rispettando l’ordine  e le priorità degli interventi da effettuare in tutta la città.  

Per quanto riguarda il verde riferisce che con l’arch. Collura è stata presa in considerazione 

l’installazione degli impianti di irrigazione, per sopperire ad eventuali esigenze. 

Per la serra ritiene che vada fatto un bando,  in quanto diversi privati hanno chiesto di poter 

effettuare opere di restauro a proprie spese, ma solo l’Amministrazione insieme alla 

Soprintendenza, stabilirà la destinazione d’uso, ed aggiunge che lo stesso bando sarà fatto per Villa 

Costa. Alle ore 11,07 va via il cons. Amella.  

Interviene il rappresentante dell’associazione RIINNOVA sig. Arena, che suggerisce l’istallazione 

del WIFI nelle ville, utile per tutti quei ragazzi che si riuniscono all’aria aperta per via dello studio. 

L’assessore Marino risponde che sarà presa in considerazione detta proposta.  

Continua il dibattito con scambio di idee e proposte tra i vari partecipanti,  ed esauriti gli argomenti 

il Presidente saluta e ringrazia gli intervenuti. La segretaria ricorda gli incontri in programma per la 

settimana successiva ed il Presidente insieme agli altri consiglieri  concorda di effettuare l’incontro 

previsto per il giorno 11 marzo p.v. presso gli uffici di Villa Trabia, previa autorizzazione 

dell’assessore Marino. 

Alle ore 12,30 esauriti gli argomenti il Presidente chiude la seduta.  

ORARIO FINE SEDUTA 12,30 

 La segretaria                                                      Il Presidente 

Valeria Sanfilippo                                                                                 Paolo Caracausi       

                                                                                           


